Pomiar drewna z pomocą przyrządów i wzorów wykorzystywanych w leśnictwie.
1. Zasady ogólne
a) jednostką miary miąższości (objętości) jest m³ (metr sześcienny)

b) miąższość drewna należy określać z dokładnością do drugiego miejsca po przecinku

2. Pomiar i określanie miąższości surowca drzewnego w sztukach pojedynczo
Elementami pomiaru są długość (l) oraz średnica środkowa (d). Długość drewna mierzy się taśmą lub innym przyrządem z dokładnością do 5 cm. Średnicę środkową określa się na podstawie jednokrotnego pomiaru średnicomierzem w połowie długości sztuki z dokładnością do 1mm. Wynik pomiaru średnicy środkowej należy zaokrąglić do pełnych centymetrów (ułamek centymetra mniejszy lub równy 5 mm zaokrąglamy w dół, ułamek centymetra większy niż 5 mm zaokrąglamy w górę, np. wynik 31,5 cm zaokrąglamy do 31,0 cm, wynik 31,6 cm zaokrąglamy do 32,0 cm).
Miąższość drewna (V) oblicza się na podstawie wzoru:

              Π  ·  d²

V= ---------------------  · l

         4 ·  10000

w którym:

d – średnica środkowa drewna w cm

l – długość drewna w m

Π – 3,14
3. Pomiar i określanie miąższości surowca drzewnego w stosach
Elementami pomiaru są długość (l), szerokość (s) oraz wysokość stosu (h). Długość drewna mierzy się taśmą lub innym przyrządem z dokładnością do 1 cm.

Miąższość drewna (V) oblicza się na podstawie wzoru:      

V= l · s · h · x
w którym:

l – długość stosu w m

s – szerokość stosu w m

h – wysokość stosu w m

x – współczynnik zamienny = 0,65 (przelicza metry przestrzenne na metry sześcienne)
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